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0,2114g Sbst. gaben rnit 15wm Wasser h i  180 einen Farb- 
stoffriickdand von 0,0856 g. In 15 ccm Wayser losten slich bei 
180 0,0019 g Farbstoff; &ie angewandte Substanzmenge enthiell 
also 0,0875 g Farbstoff. 

Ber. (Mol.-Ve~. 2:1) 41,O; Gef. 41,4% Farbstoff. 

Schmelzpunkt des p-Aminoazobenzols 125 O 

S c h m e l z p  u n  k t s k u  r v e. 

G e w i c h t s p r o z e n it e A m i n o a z o b e n z o 1. 
0 20 30 40 41 50 59 60 70 80 90 100. 

A uf  t a u p  u n  k t e. 
146 lOi 107 107 102 80 80 80 80 80 80 122. 

S c h m e 1 z p  u n k t e. 
146 135 127 111 109 106 100 99,5 88 97 113 125. 

Die aus diesen Zahlen abgeleitets Schmelzpunkts- 
kurve IT' (s. S. 256) besitzt einen scharfen Knick. Aus der 
Lage des Knicks und der Form der Auftaukurve ergibt 
sich, dai3 eine Verbindung aus Sarkosinanhydrid und p- 
~4minoazobenzol im molekularen Verhaltnis 2 : 1 existiert. 

10. S a r k o s i n a n h y d r i d + o - T  o l u  o l a  zo  - 

Der Schnielzpunkt des o-Toluolazo-o-toluidins lag bei 
103 ", der Erweichungspunkt bei 101,s O. 
D a r s t e l l u n g  u n d  A n a l y s e  d e r  V e r b i n d u n g .  

Eine Losung von 0,l g 'Sarkosinanhydrid und 0,16 g 
Farbstoff in 1 ccm Alkoihol gab bei der Kristallisation gut 
ausgebildete kleine, kurze Prismen von orangeroter 
Farbe, denen Strich auf Ton gelborange war. Der Schmelz- 
punkt der Verbindung lag bei 125 O;  bei 124 O wurde sie 
weich. Wasser spaltet sie auf. 

Da eine N-Bestimmung keine Entseheidung zwischen 
den moglichen Formeln erlaubte, so wurde d'ie Zusam- 
mensetzung der Verbindung durch Spaltung mit Wasser 
bestinimt. 

0,1750 g Substanz (pulv.) gaben beim Behandeln rnit 
20 ccm Wasser (5 Std. bei Wasserbadtemperatur, 12 Std. 
bei Zimmertemperatur) 0,1076 g Farbstoff riickstand; in 
20 ccm Wasser losten sich bei Zimmertemperatur 0,0004 g 
Farbstoff. Danach enthielt die angewandte Substanz- 
menge 0,1080 g Farbstoff. 

o - t o l u i  d i n. 

RW. (Mol. Ver. 1:l) 61,3; Glef. 61,7 % FaTbstoH. 
S c h m e 1 z p u n  k t s k  u r v e. 

G e w  i c h t s p  r o z e n t e F a r  b s t o  f f.  

A u f t a u p u n k t e. 
146 11s 118 11s 118 124 95 95 95 95 101,5. 

S c h m e l  z p u n k t e. 
146 135 128 120 122 124,5 123 116 102,5 97 103. 

0 20 30 40 50 60 70 80 90 95 100. 

Die Kurve V (s. S. 256) zeigt ein deutliches hkximum 
bei den1 Molekularverhaltnis 1 : 1 der Komponenten. 

11. S a r k o s i n a n h y d r i d  + p - D i m e t h y l -  
a m i n  o a z o b e  n z 01. 

Das reine p-Dimethylaminoazobenzol schmolz bei 
117 n. 

S c h m e  l z p u n  k t s k  u r v  e. 
G e w  i c h  t s p  r o z e  n t e F a r  b s  t o f  f .  

A u  f t a u  p u n k t e. 
1-16 10&5 102 101 101 101 101 101 117. 

S c h m e l  z p u n k t e. 
146 139 133 128 124 116,5 105 lW,5 117. 

0 20 40 50 60 70 80 90 100. 

Diese Daten engeben die Kurve VI  (s. S. 256) ohne 
Maximum. Es existiert also keine Verbindung zwischen 
Sarkosinanhydrid und p-Dimethylaminoazobenzol. 

[A. 232.1 ___ - 

Die Bestimmung des Quellungsgrades 
der Cellulose mit Hilfe der Schwalbeschen 

Hydrolysierzahlmethode. 
Von Dr.-Ing. G. BERNARDY, Karlsruhe. 

(Eigeg. 28. Okt. 1925.) 

Die grofiene Reaktionsfiihigkeit der gequoIlenen (mer- 
cerisierten) Cellulose gegenuber der ungequollenen, ins- 
besondere beim sauren hydrolytischen Abbau, bildet die 
Orundlage der Schwalbeschen Hydrolysierzahlmethode I) 
zur Beslimmung des Quellungs- bzw. Mercerisationsgrades 
der Cellulose. Das Prinzip der Methode beruht, kurz nus- 
gedriickt, darauf, dai3 innerhalb derselben Zeit die ge- 
quollene (mercerisierte) Cellulose von kochender ver- 
diinnter Schwefelsaure weiter abgebaub wird als die nicht 
gequdlene, gewohnliche Cellulose, dai3 also auch die 
Menge der bei solcher Behandlung entstehenden, Fehling- 
sche Losung reduzierenden, zucker- bzw. dextrinartigen 
Abbuprodukte der Cellulose bei der gequollenen 
Cellulose grokier ist als bei der nicht gequollenen 
Cellulose. Die Methode erlaubt also nicht nur, ge- 
quollene und nicht gequollene (gewohnliche) Cellulose 
von einander rein chemisch zu unterscheiden, sondern 
auch jeden belifebigen Quellungsgrad chremisch, zahlen- 
makiig festzulegen. Sie.arbeitet in der Weise, daki man 
die fein mit der Schere zerschnittene Cellulose (etwa 2,5 g, 
absolut I trocken gedacht) wahrend genau einer Viertel- 
stunde bei Siedetemperatur mit 250 ccm verdiinnter 
(5 % iger) Schwefelsaure unter gutem Ruhren im Schwal- 
beschen Kupferzahlbestimmungsapparat z, hydrolysiert, 
dann die Schwefelsaure rnit etwa 25ccm 40%iger 
Natronlauge neutralisiert und schliekilich mit 100 ccm 
Fehlingscher Losung wiederum genau eine Viertelstunde 
unter Riihren kocht, wobei die bei der sauren Hydrolyse 
gebildeten zucker- bzw. dextrinartigen Abbauprodukte 
der Cellulose infolge ihres starken Keduktionsvermogens 
aus der Fehlingschen Losung Kupferoxydul abscheiden. 
Dieses auf der Cellulose haftende bzw. in der Losung 
schwimmende Kupferoxydul wird sorgfaltig gesammelt, 
rnit Salpetersaure gelost, und schliei3lich aus der sauren 
Liisung das Kupfer elektrolytisch ausgefallt und gewogen. 
Man kann auch nach B e r t r a n d  das Kupferoxydul in 
Ferrosulfatschwefelsaure losen und nachher mit Kalium- 
permanganat filtrieren. Diese Kupfermenge, auf 100 g 
absolut trockene Cellulose umgerechnet, gibt die un- 
korrigierte Hydrolysierzahl an, die, vermindert um die 
KupIerzahl, den wahren Quellungsgrad der Cellulose dar- 
stellt. 

Die praktische Durchfiihrung der Methode ist jedoch 
nicht so einfach, wie sie nach dieser kurzen Schilderung 
erscheint. Sie erfordert peinlich genaues Arbeiten und 
liefert trotzdem nicht immer die schonen Ergebnisse, die 
man erwarten sollte. Auch R o b i n o  f f 3, klagte schon 
uber die geringe Ubereinstimmung -der Versuchsergeb- 
nisse, die bei ihm bei Kontrollprufungen oft Unterschiede 
von einer Einheit und mehr innerhalb zweier oder dreier 
Werte zeigten. R o b i n o f f 4, erhielt z. B. folgende 
Werte: 

1) S c h w a l b e ,  Z. ang. Ch. 23, 924 [1910]; S c h u l z ,  
Diss. Darmstadt 1910; S c h w a 1 b e , Chemie d. Cellulose 1911, 
S. 625; R o b B n o f f ,  Diss. Darmsbadt 1912; S c h w a l b e -  
S i e b e~ , Die chem. Betriebskontrolle i. d. Zelhtoff u. 
Papierind., 2. Aufl., 1922, S. 217. 

2) Zu beziehen von E. Gundelach, Gehlberg (Thiir.), sowie 
Erhardt u. Metzger Nachf., Darmstadt. Abbildungen in 
S c h u l z ,  S c h w a l b e - S i e b e r  loc. cit. 

3) R o b i n o f f ,  loc. cit., S. %Iff. 
4) R o b i n  o f f , loc. cit., S. 50 ff. 
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1,63 1,84 2,49 2,67 3,18 
2,63 2,50 1,67 2,20 1,87 

1,81 2,13 
Mittelwerte aus solchen Ergebnissen zu bestimmen, 

erscheint bei den groi3en Differenzen innerhalb dieser 
Reihen direkt unzulassig. Ein Urteil uber den Quellungs- 
grad der betreffenden Cellulosen zu fallen ist unmoglich. 
R o b i n o f f glaubte durch langere Hydrolysiierdauer, die 
er bis zu drei Stunden ausdehnte, bessere Resultate zu 
erhalten, ist jedoch mit seinem Vorschlag nicht durch- 
gedrungen. Die Literatur, selbst die neueste, gibt nur 
eine Viertelstunde fur die Hydrolyse an. 

Ich habe nun bei der Durchfiihrung einer Cellulose- 
a r k i t s )  eine groije Anzahl von Bestimmungen des 
Quellungsgrades der Cellulose nach der urspriinglichen 
Schwalbeschen Hydrolysierzahlmethode gemacht, wobei 
es mir gelang, niit Hilfe einer kleinen, fast geringfugigen 
Abanderung des Schwalbeschen Kupferzahlbestimmungs- 
apparates die Fehlergrenze der Methode auijerordentlich 
herabzusetzen und in einem Versuchsgang Werte zu er- 
halten, die oft in der zweiten Dezimalen noch Oberein- 
stimmung zeigten. Gleichzeitig konnte ich eine Reihe von 
Beobachtungen machen, die zur Erreichung guter Resul- 
tate von Wichtiglreit sind und im folgenden bekannt ge- 
geben werden sollen. 

Wie schon erwahnt, diente fur die Untersuehungen der 
S c h w a 1 b e sche Kupferzahlbwtimmungsapprat rnit dem v011 
S c h u 1 z und R o b i n o f f 6 )  empfoblenen einfachen Ruhrer, 
der  sich laus einem langen Glasstab durch entsprechendes Um- 
biegen sehr leicht selbst herstellen 1aBt und vor dem friiher 
gebrauchlicben Centrifugalriihrer unbedingten Vohzug hat. 
Die Cellulose (im vorliegenden Falle uaT es Bmumwollkarden- 
band) mud mit der  Schere ganz fein, am besten in Stiickchen 
von 1-2 mm Breite (Faserliinge) zerschniltten worden, damdt sie 
nicht an dem Ruhrer haften bleibt und sich dort zu einem 
Klumpen festballt. Die in  den  Kolben der  Apparatur gebachte  
zerschniktene Cellulose wird mit 260 ccm kalter 5 Y'iiger 
SchwefelrsiiuTe ubergossen bzw. aus  dem Kolbenhals und ron 
der Wandung nach unten gespult, der  Kolben von unten iiber 
den Ruhrer und Innenkuhler gescb>ben, auf den DTeifuB rnit 
Drahtnetz gestellt und darauf rnit einem Brenner rnit Pilzauf- 
satz erhitzt. Die Brennerfhmmen konnen, ohne dad die  Ge-  
ncauigkeit der Bestimmung beeintrachtigt wird, das Drahtnetz 
und den Kolbenboden wahrend des A n h e i z e n s beriihren, 
das dadurch wesentlich beschleunigt wird. Es dauert so etwa 
10 Minuten. Nachdem die ersten zwei bis drei grofien Dampf- 
blasen unter leichtem Knattern aus dem Cellulosebrei empor- 
gestiegen sind - man bewegt (dreht) zweckmafiig den Riihrer 
ein wenig mit der  Hand, um Siedeverzuge zu vermeiden -, 
stellt man den Brenner so tief, daB die etwa 1 em hohen 
Brennerflammchen 2-2 ern unter dem Drahtnetz uud Kolben- 
boden sich befinden. Gleichzeitig setzt man das Riihrwerk in 
Gang, das man genau eine Viedelstunde hng ,  vom Aufsteigen 
der  ersten groden Dampfblasen a b  gerechnet, nicht zu rasch 
(etwa 180 Umdrehungen i n  der  Minute) laufen IaBt. Bei dieser 
Brennerstellung aiedet der Kolbeninhalt Techt lebhaft. Brenner- 
stellung und Ruhrge3chwindigkeit sind bei allen Vergleichs- 
und Kontrollversuchen stets gleich zu halten. Der Ruhrer darf 
nicht schlottern, da dadurch unter Umstanden der  Tnnenkuhler 
gebrochen werden kann; er  mu6 ganz ruhig und gut gelagert 
laufen. Nach der  viertelstundigen Hydrolyse erfolgt das Neu- 
tralisieren der Schwefelsaure mit etwa 25 ccm Natronlauge 
(40 qhig). Dieser Prozef3 durfte wohl die grodte Fehlerquelle 
der HydrolysieTzahlmethode in  sich bergen. Wesentlich ist, daf3 
die n a c h der  Neutralisation zugefiigte F e h 1 i nigsche Losung 
blau bleibt und nur infolge des darin schwimmenden, fein ver- 
teilten Toten Kupferoxyduls Ieicht bronzigviolett erscheiint. In 
~ i e l e n  Fallen wurde jedoch a n f a n g s auch eine schmutzige 
Grunfarbung der  Losung beobachtet. Dlas abgeschiedene Kupfer- 
____ 

5 )  B e r n a r d y , Dlss. Kiarllsruhe 1925. 
6 )  S c  h u l  z, loc. cit.; R o b i n  o f f ,  loc. cit., ebenso in 

S c h w a l h e - S i e b e r ,  Ioc. cit. 

oxydul zeigte keine rote, SondeTn eine brhnlichgelbe Farbe; 
die Hydrolysienahlen fielen dann stets viel haher aus. Der 
Grund fur  d i e s  Abweiehungen liegt in der  Wiirkung kleiner 
Oberschiisse von Natronlauge beim Neutralieieren. Schon ein 
UberschuB von 2-3 Tropfen der  starken Natronlauge bewirkt 
Triibung und Griinwerden der  F e h 1 i n g sehen Losung. Eine 
grofiere Verdiinnung der Neutralisier-Natronlauge, wodurch die 
schadliche Wirkung des einzelnen Tmpfens hmbgesetzt  wiirde, 
ist ebenfalls nicht zweckmafiig, da damit die Flusvigkeitsmenge 
im Kolben stark vermehrt wird, wodwch, w L  bei Vwversuchen 
festgestellt wurde, ebenfalls spater eine Triibung der  F e h - 
1 i n g when Liisung und damit Erhohung der Hydrolysierzahlen 
verursacht wird. Arbeitet man mit der  ursprunglichen (nicht 
abgelnderten) S c h w a 1 b e schen Apparatur, so tritt der be- 
sprochene Fehler beim Neutralisieren sehr leicht auf. Lafit man 
z. B. die zur Neutralisation erforderliche Natronlauge durch 
den langen EinfiilltTichter durch die ganze Apparatur zu deni 
zweckmabig mit einem Tropfen Phenolphthalein zu versetzen- 
den eauren Cellulosebrei laufen, so bleiben an den Wandungen 
ganz betrachtliche Mengen Natronlauge haften, die nachher beim 
Einfiillen der F e h 1 i n g schen Losung e b e n f d s  durch den 
Trichter mit in die Kolhenflussigkeit gespiilt werden und dann 
unweigerlich den Fehler ergeben. Ein Abspulen der an den 
Wandungen haftenden Natronlauge miit destilliertem Wasser 
in den Kolben wurde zu viel Wasser benotigen, anderseits aber  
auch nicht den anderen Fehler beim Neutralisieren, ortliche 
Oberschuase an Natronlauge . im Cellulosebrei, ausschalten 
konnen. Diese ortlichen Uberschusse lassen sich aueh dann 
nicht vermeiden, wenn man den Kolben von der Apparatur 
jedesmal abnirnmt, die Natronlauge direkt zugibt und urn- 
qchuttelt. Der Cellulosebrei ist so dick, daB sich durch UYI- 
schutteln keine vollstandige und gleichmadige Verteilung der 
Natronl'auge erreichen 1aBt. Das Auftreten einer Rosafarbung 
durch den Tropfen Phenolphthalein ist bei dieser Arbeitsweise. 
kein genugender Beweis fiir dSe homogene Verteilung der Na- 
tronhuge im Cellulosebrei. Die an einzelnen Stellen einge- 
schlowenen geringen Natronhugemengen treten mchher  hervor 
und zmsetzen die F e h 1 i n g sche LBsung unter Griinfiirbung. 
Auijerdem entsteht bei einer solehen Arbeitsweise ein betracht- 
licher Zeitverlust, ganz abgesehen von der VergroBerung der  
Bruchgefahr fur den Apparat durch das hlufige Abnehmen des  
Kolbens, die  zwar unbedeutend ist, wenn man rnit den1 Appa- 
rat vertraut ist. 

Als sehr zweckmaBig erwies sich daher die Anbringuiig 
eines etwa 5cm langen, geniigend weiten (etwa S-10mm 
innerer Durchmesser), durch ein aufgeschliffenes Hutchen zu 
verschlieijenden schragen Glasansatzes, der  3-4 cm oberhalb 
des groaten horizontalen Durchmessers des Kolbens in dessen 
Wandung eingeschmolzen wurde. Durch diesen Ansatz kann 
mittels einer 25 ccm Pipette die Natronlauge unmittelbar an 
den Riihrer und durch Heben der Pipette auch in die Nahe der  
Kv3lbenwandung gebracht werden. Diese kleine dnderung der  
Apparatur bietet e i n m l  den Vorteil, daB d w  Kolben zwecks 
Neutralisation der Schwefelsaure nicht abgenommen werden 
braucht, da9 b e i 1 a u f e n d e m R ii h r w e r k eine griindliche 
s o f o r t ri g e Verteilung der  Natronlauge in  der  ganzen breiigen 
Masse wreieht wird und die Schwefelsiiure genau lauf den 
Tropfen neutralisiert werden kann, wodurch der oben ge- 
schilderte Fehler also ausgeschaltet wird. Dann aber wird auch 
Zeit gespart, was bei Reihenversuchen von groiaer Wkhtigkeit 
ist. Die Zeit vom Ende des Kbchens der  Celluhse rnit 
Schwefelsaore bis zu Beginn des Kochens mit F e h I i n g scher 
Losung, also die Zeit der  dlazwischen liegenden Neutralisation 
und erneuten Anheizens betragt 4-45 Minuten gegeniiber sonst 
mindestens 10-20 Minuten. Der groiate Vorteil d iwer  kleinen 
A4pparaturander~ng liegt vor allem in den, sehr guten Resul- 
taten, die man der genau vorzunehmenden Neutralisation ver- 
dankt, wodurch die ganze Methode exakt wird. 

D'er Gang &er Hydro1y;sierzahlmethode ist nun, wenn man dlie 
Reaktion dwrchdie oben geschilderteHydrolyse mit Schwefelsaure 
eingelelitet hat, folgender: Nach Beendligung der viertelstundigei 
Hydrolyse ladt man das Ruhrwerk vorlaufig weiterlaufen, zieht 
den Brenner seitlich von der  Apparatur weg, gibt durch den 
schragen Ansatz nach dem Abnehmen des Glashiitchens mit 
einer kleinen Pipette einen Tropfen Phenolphthalein, danach 
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rnit der  groden (25ccm) Pipette die Natronlauge in  feinem 
Strahl in  den Cellulosebrei, indem man sie durch Heben und 
Senken der  Pipette an dem Ruhrer \vie auch in  der Nahe 
der Kolbenwandung und wieder umgekehrt iq den Cellulosebrei 
flieden ladt, zuletzt vorsichtig und tropfenweise, bis eine 
schwache homogene Rosafarbung der  ganzen Cellulosemasse 
eintritt. Man 1aRt noch 1/4-1/2 Minute ohne Natronlaugen- 
zusatz weiterlaufen, um zu erkennen, ob die Rosafarbung 
bleibt, der Zusatz an Natronlauge zur Neutraliisation also aus- 
gereicht hat. Gegebenenfalls setzt man vorsichtig noch etwas 
Natronlauge aus einer feineren Pipette hinzu. Dann verschliefit 
man den schragen Ansatz rnit dem aufgeschliffenen Hiitchea 
und gibt durch den langen Einfulltrichter die kochend heifie 
F e h 1 i n g sche Losung (100 ccm) zu der Cellulosemasse im 
Kolben, spiilt noch mit 50 ccrn h e i h m  destilliertern Wasser 
ebenfalls durch den Einfulltrichter nach, laat das Ruhrwerk 
noch kum (eine Viertelrminute) weiterlaufen und stellt es dann 
erst ab; gleichzeitig setzt man den Brenner wieder unter den 
Kolben. Das Erhitzen der vorher getrennten (weiRen und 
blauen) F e h 1 i n g sehen Losung beginnt man zweckmafiiger- 
weise unmittelbar v o r dem Zusatz des Tropfens Phenolphtha- 
lein zur Cellulosemasse. Sie kocht dann nach Beendigung der  
Neutralisation und kann, zusammengegossen, unmittelbar da- 
nach durch den Einfiilltrichter wie vorhin beschrieben in den 
Kolben geschuttet werden. - Nachdem nun nach dem Unter- 
setzen des Brenners unter den Kolben die ersten zwei bis drei 
groden Dampfblasen unter Knattergerausch in der  blauen Masse 
emporgestiegen sind, wobei wieder leichtes Bewegen (Drehen) 
des Ruhrers mit der  Hand zur Vermeidung von Siedeveniigen 
vorteilhaft sein luann, laat man das Riihrwerk genau eine 
Viertelstunde wie oben laufen. (Man kann auch hier wie beim 
Erhitzen der Hydrolysierschwefelsaure ohne Nachteil den 
Brenner durch Untmschieben eines Holzklotzchens od. dgl. 
a n f a n g s hoher setzen, wodurch das  Erhitzen' auf Kochk 
temperatur beschleunigt wird. Spater ist die Brennerstellung 
wieder die ubliche.) Hierauf zieht man den Brenner v9m Kolben 
weg, stellt das Ruhrwerk ab, nimmt den Dreifuia mit Dwhtnetz 
nach leichtem Anheben des Kolbens weg, senkt den Kolben und 
spritzt mit warrnem Wasser den Riihrer in den Kolben ab. 
Den Kolben entleert man sofort in ein bereitstehendes Jenaer 
Becherglas (8430-lo00 ccrn), spult mit heidem destilliertem 
Wasser von etwa 80-90 0 mehrmals aus und beschickt ihn wie- 
der mit neuer Cellulose und Schwefelsaure zur zweiten Hydro- 
lysienahlbestimmung. Zu der abgegossenen F e h 1 i n g schen 
Losung rnit dem Cellulosebrei gibt mtan 50 ccm Kieselgur- 
aufschlammung zwecks besseren Filtrierens, dekantiert einige 
Male v m  der Cellulosemasse untez mehrmalgem Zusatz von 
h e a e m  de8tilliertem Wasser, filtriert die  abgegcrssenen Fluseig- 
keiten und schliedlich dcis Kupferoxydul mit der Cellulose und 
der Kieselgur auf der Nutsche ab, wascht zuletzt mit kochend 
heidem destilliertern Wasser auf der  Nutsche a u q  bis dlie ge- 
samten Filtrate etwa 2,5-3 l bebragen. Damch fist alle F e h - 
1 i n g w h e  Losung bis auf die heiij adswbierte, umwwaschbare 
Kupferliisung ausgewaschen. Die weitere Behandlung des 
Cellulose-Kupferoxydul-Kieselgur-Gemisches geschieht wie oben 
angegeben nach der  sonst iiblichen Methode. Die Gssamtdauer 
der  Hydmlisienahlbestirnmung, vom Beginn des Erhitzens der 
Cellulose rnit Schwefelsiiure bis zur Ekschickung des Kolbens 
mit der zweiten Analysenprobe Cellulose und Schwefelsaure 
betragt 45-50 Minuten. Diese Zeit kann man, m n n  man mit der 
Apparatur eingearbeitet ist und den ganzen Gang der  Bestim- 
mung in d e r  beschriebenten Weise gencau durchfiihrt, ohne wei- 
teres ainhalten. Arbeitet man exakt das eine wie das andere 
hlal, so erhalt man sehr gute Werte. 

Im folgenden seien einige (unkorrigierte) Hydroly- 
sierzahlen angegeben, wie ich sie bei meinen Unter- 
suchungen bei verschiedenen Cellulosen gefunden habe. 

Gereinigte, weiGe Baumwoll-Cellulosen (n i c h t g e - 
q ii o 11 e n) : 

2,792 2,722 2,783 2,845 
2,778 2,724 2,772 2,860 
2,84 7 

7) Dieser Wert wurde etwa 12 Wochen nach den vorher 
angefiihrten Werten bestimmt. 

Gereinigte, weii3e Baumwoll-Cellulose (m i t  N a t r o n - 
1 a u g  e g e q u o 11 e'n): 
5,83 5,703 
5,913 5,705 

Gereinigte, weii3e Baumwoll-Cellulose (m i t  f 1 i i  s s i g e m 
A m  in o n i  a k g e q u o  11 en):  

4,771 
4,511 
4,607 

Diese Zahlenbeispiele, die ich noch durch eine Reihe 
ahnlicher oder gleicher Ergebnisse vermehren konnte, 
zeigen, daD die Hydrolysierzahlmethode nach Schwalbe 
mit dier geringen Apparaturanderung und unter genau 
eingehaltenen Arbeitsbedingungen durchgefiihrt, sehr 
exakt den Quellungsgrad der Cellulose angibt. 

Die angefiihrten Beobachtungen und Untersuchungen 
wurden unter Geh. Keg.-Kat Prof. Dr. A. L e h n e in der 
Abteilung fiir Textilchemie des Chem. Techn. Instituts der 
Techn. Hochschule Karlsruhe angestellt und durchgefiihrt. 

[A. 208.1 .- ~~ 

Beitriige zur Werfbesfimmung weifier 
Farbstoffe, zum Vorfrag P. Wolski.  

Von A. EIBNER, Miinchen. 
Vortrag auf der  Hauptversammlung des Vereins deutscher 

Cherniker in Niirnbwg 1925. 
(Eingeg. 6. Nov. 1926.) 

Der Bericht iiber diesen Vortrag und seine Be- 
sppechung in dieser Zeitschrift l) bringt ein eigen- 
artiges Bild. Unter der Annahme, dai3 dort wesent- 
liches nicht fehlt, fallt auf, daD weder der Vortragende 
die genetische Entwicklung des Vortragsgegenstandes 
beriihrte, noch in der Besprechung die hier ent- 
acheidende Tatsache gestreift wurde, dai3 anstrichtech- 
nische Fragen nur in anstrichtechnischer Losungsart 
richtige Ergebnisse liefern. Wir befinden uns in der 
Zeit der t e c h  n i s c h e n N o r m u n g  s v e r s u c h e .  
Hier tritt die Frage auf, nach welchem Grundsatz die 
Normen zu erstellen sind. Es ist noch immer Schwanken 
zwischen N a t u r  v e r s u c h und K u n s t v e r s u c h 
festzustellen. Bei ersterem steht der Priifungsgegenstand 
unter derselben Anwendungsart wie in der Technik und 
unter den gleichen auGeren Einwirkungen wie dort. Bei 
letzterem sind Anwendungsart oder Einwirkungen, oder 
beide andersartig als beim Naturversuch. Trotzdem wird 
gleiches Ergebnis erwartet. Auf den Fall Bestimmung 
der Deckfahigkeit von Olfarben angewendet, ist der hier 
mai3gebende Naturversuch jener des mehrmaligen Ober- 
striches der streichfertig gestellten Farbe auf nicht sau- 
gender Unterlage bis zur erreichten Deckwirkung. Nur 
diese Versuchsart ist anstrichtechnisch einwandfrei und 
zugleich wirtschaftlich. Diesem Naturversuch gegeniiber 
ware ein Kunstversuch, wonach die Deckwirkung oder 
die Durchsichtigkeitsgrenze mit einmaligem Anstrich zu 
erreichen gesucht wird, fehlerhaft. Beim ersteren Ver- 
such wird das Material verschwendet und keine Schwelle 
erreicht; der letztere tritt anstrichtechnisch nicht auf und 
ist daher nicht einwandfrei und deshalb abzuweisen. 
Kunstversuche sind auch jene Schnellversuche, wobei 
unter Anwendung kiinstlicher kurzwelliger und stetiger 
Lichtarten auf die natiirliche Lichtechtheit von Farb- 
stoffen im unstetigen Tageslichte geschlossen wird. In 
der Zeit der N o r m u n g s v e r s u c h e  f u r  d i e  A n -  
s t r i c h t e c h n i k darf man sich iiber derartige Unter- 
schiede nicht mehr unklar sein. Andernfalls gelangt man 
weiter zu Ergebnissen wie W o 1 s k i , dai3 ZinkweiG 
deckender sei als Bleiweifi; eine ungenugende Unterlage 

1) vgl. Z. ang. Ch. 38, 534 [1925]. 


